



两名 98 后的棋手争夺这枚最悠久的围棋头衔,在天元赛历史上是头一遭。并且,等级分排名杨鼎新第二,辜梓豪第三,两人间只差 7 分,这轮番棋决战,称得上国内棋坛的华山论剑。不过,棋枰内外,两位新锐也有不少相似、相融的地方,让人窥见他们一路成长过来的共性和个性。



杨鼎新的热毛巾和小抱枕  
辜梓豪的润唇膏和清凉油

# 两位冠军的吉祥二宝

## 台前幕后

### 一样用功

本届同里杯,四强赛第一次安排在同里进行,从北京一起来的,还有在位天元杨鼎新。到了同里,杨鼎新基本保持了同步的训练,仔细看了两场四强赛和辜梓豪与李钦诚争夺挑战权的决定赛。嘴上说“自己提前来同里度假”,但实际上,天元一直是提前进入天元赛的节奏。中国围棋协会副主席、国家围棋队领队华学明对着杨鼎新笑称,“我看你不是来度假的,而是来刺探军情的。”

用功是一定的,不然,在竞争如此激烈的中国围棋界,如何能攀上更高的舞台?辜梓豪与连笑大战了 6 个小时,吃了晚饭,他很快就回屋去准备与李钦诚的决定战。“要看一下对手的棋局。”还在感冒的他轻描淡写地说,但因为有了 AI 的辅助,他们都还要完成自己常规的训练计划。三番棋决战前,杨鼎新前一晚准备后,第二天上午再做常规的训练,然后午饭,再奔赴赛场。

辜梓豪承认,尽管 AI 刚问世时,大家都有点不适应,但这几年来,自己向 AI 学习、借鉴,受益很多。“以前很多时候你想了半天都没判断清形势和之后的下法,现在至少 AI 可以提供思考和参考。”杨鼎新说,借助 AI,棋手肯定是进步更快的,现在它已离不开棋手的生活。

### 一同放松

这次的天元赛节奏非常快,7 天里完成从四强到挑战者再到新一届天元的赛程,几乎没得喘息,只是在三番棋决战前,休战一日,辜梓豪和杨鼎新有了难得的放松机会。

走出酒店,两人去不远的同里国家湿地公园走走,可杨鼎新又穿少了。“你怎么只穿了件西装?”“这是我最厚的衣服了。”在位天元笑称,该多准备一件衣服时却忘了,对江南地区的气候变化把握不准,“我总是干这事。”倒是辜梓豪因为有些感冒,穿了羽绒服无后顾之忧。

毕竟是少年,暂时离开围棋,投入到大自然的怀抱,心情很快也随着葱郁的杉树林和荡漾的湖水轻快起来。辜梓豪开始对湿地的解说员“刨根问底”,了解这里过去是什么样的,如何投建恢复的,平时有哪些动物尤其是鸟类栖息,就像 19 路的棋枰,每一目的得失都要了然于胸。

湿地的朋友请冠军棋手拍一段小视频,说一句宣传语。这下,少年笑得欢畅。一边沿着窄窄的木头栈道走,一边看着前方的镜头说,可“森林遇上湿地,心灵邂逅自然——欢迎来到同里国家湿地公园游玩”的台词重来了好几次。围棋外的事情要干好,也得动动脑筋。果然,辜梓豪立即提议,不如分镜头拍摄,先拍走路,再拍台词。围棋冠军还是聪慧,这样,一遍就过!

### 秘密武器

这次来同里,大家发现杨鼎新形象一新。“你头发变了?”杨鼎新点点头,“对,我涂了发蜡。”卷卷的头发,仔细看还染了点微微的蓝色,挺配他蓝色的西服。

对同里、对天元赛的景物,杨鼎新却更熟悉。来到同里天元苑,杨鼎新以“主人”身份向辜梓豪简单介绍,两人在外院落地大棋盘上驻足,低头研究脚下的一段围棋历史的文字。进了天弈阁,杨鼎新熟门熟路,辜梓豪也很放松。落座,猜先,接下来,两人都拿出秘密武器。

辜梓豪的是“吉祥二宝”,一瓶滚珠清凉油,一根润唇膏。他先打开清凉油,拿到鼻子下面闻闻,然后又脸上和脖子上“蜻蜓点水”,让自己保持冷静。一同放到棋枰旁的,还有一盒感冒药片,来同里前,他有点受凉,这盒打开过的药片,伴着他从四强一路走入决战,似也有让自己安心的效用。

杨鼎新则是热毛巾和抱枕。面对棋盘,天元先转头取来茶几上的热毛巾,好好将脸擦拭一番,让自己更加清醒后,方才拿起白子落于枰中。比赛中,他时常抱起沙发后的小抱枕搁到胸前,一边目不转睛盯着棋盘,一边也调整自己的身体和抱枕,坐得更舒服些。

特派记者 金雷 (本报同里今日电)

## 记者手记

# 一个鲜活的案例

◆ 金雷

同里杯天元赛决赛前一天,吴江的棋友有幸得到与冠军棋手对弈的机会。一位幼儿园大班的小棋手,也由妈妈陪来,得到中国围棋队领队华学明七段的指点,见证了“中国围棋超越日本、韩国”的光辉历程,本世纪初,同里加入到天元赛的主办行列,在千年古镇连续举办 22 届的同里杯中国围棋天元赛,已成为长三角文化体育融合发展的典范,是中国围棋最有影响力的品牌赛事之一。

20 多年的培育,中国天元赛在吴江同里带动了围棋运动的普及和发展。2005 年起,全市小学、幼儿园都开设了围棋课程,每年吴江规模最大的不是足球、篮球和排球比赛,而是业余围棋升段赛,此外,吴江同里还承办全国升段赛、围甲联赛、倡棋杯决赛、阿含桐山杯等围棋职业比赛。

同里镇党委书记汪晓东透露,在继续努力将赛事办得更好的同时,同里也希望为中国围棋事业的发展多出一份力,将积极举办各项重要的围棋赛事,开展围棋普及教育,逐步夯实同里的围棋基础,让同里及周边的学子能学围棋,下围棋,懂围棋,围棋文化在同里慢慢积淀,与古镇文化真

正浑然天成,将同里打造成名副其实的围棋之乡。

中国围棋天元赛创办至今已 35 届,其间还伴随中日天元和中韩天元对抗赛的创办,见证了中国围棋超越日本、韩国的光辉历程,本世纪初,同里加入到天元赛的主办行列,在千年古镇连续举办 22 届的同里杯中国围棋天元赛,已成为长三角文化体育融合发展的典范,是中国围棋最有影响力的品牌赛事之一。

随着中国天元赛的步伐,在“活着的古镇”同里,世德堂、退思园、珍珠塔和罗星洲等文化地标,也成为古镇旅游的热点,吸引更多游客纷至沓来,领围棋赛事与文化旅游融合的风气之先。在昨天的中国天元赛决赛开幕式上,赛事主办方中国围棋协会、新民晚报社和吴江同里的朋友均表示,有信心将同里杯天元赛打造成为长三角文化体育融合的崭新平台,推动长三角文化体育向更高层次的融合发展。



□ 决战首局杨鼎新(右)先拔头筹

## 同里杯天元赛决战首局

# 杨鼎新中盘完胜辜梓豪

本报同里今日讯 (特派记者 金雷)昨天下午,第 35 届同里杯中国围棋天元赛三番棋决战首局在同里古镇天元文化苑打响。在位天元杨鼎新发挥出色,执白中盘完胜挑战者辜梓豪,先拔头筹。

杨鼎新与辜梓豪均是 1998 年出生的九段棋手,两人分别担任围甲江西队和重庆队的主将,也先后拿到世界冠军,是中国围棋 98 后的代表人物。最新中国围棋等级分排名,杨鼎新和辜梓豪分列第二和第三。此次中

国天元赛决赛也是两人首次进行番棋大战。中国围棋协会原副主席华以刚八段称:两位世界冠军杨鼎新和辜梓豪的首次番棋决战,将书写中国围棋历史崭新的一页。

今天中午,本届同里杯天元赛三番棋第二局继续在同里天元文化苑进行,由挑战者辜梓豪九段执白对杨鼎新天元。本届同里杯中国天元赛由中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府共同举办,冠军奖金 40 万元。



□ 杨鼎新(左)与辜梓豪(右)赛前交流

辜梓豪比赛中涂润唇膏

杨鼎新比赛中用热毛巾擦脸  
本版图片 特派记者 李铭坤 摄